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26.（15分） 

Ⅰ（1）反应中硫酸过量，在浓缩过程中，稀硫酸变浓，浓硫酸的吸水性使 CuSO4·5H2O 

失去结晶水变为 CuSO4  

（2 分，说到有稀硫酸，得 1 分；再说到浓硫酸吸水性使硫酸铜晶体失水，得 1 分；

其它合理答案同样给分） 

（2）Cu+H2O2+H2SO4＝CuSO4+2H2O （2 分） 

（3）减压设备（1 分）     水（H2O）   （1 分）    

Ⅱ （1）2Cu
2+

+2NH3·H2O+SO 
2-

-=Cu2(OH)2SO4+2NH4
+   

（2 分) 

加入乙醇或醇析（1 分）Cu(NH3)4SO4·H2O 晶体难溶于乙醇，能溶于水（1 分） 

Ⅲ（1）平衡气压，防止堵塞和倒吸 （1 分  

（2）           （3）AB （2 分) 

 

 

27.（14 分） 

（1）温度升高，单质硫在煤油中的溶解度增加    （1 分） 

 95℃                                    （1 分） 

（2）4ClO3
－

+ 4H+ + Se = 4ClO 2↑+ H2O + H2SeO3     （2 分） 

（2）①ClO2 + 4H+ + 5e- = Cl
－ + 2H2O             （2 分）     

 ② 0.345                                 （2 分） 

（4）①5.0×10
－35 mol·L

－1                                     （2 分） 

（说明：单位没写扣 1分，列式正确也可得分） 

②Na2SeSO3 + H2SO4 = Na2SO4 + Se↓+ SO2↑+ H2O （2 分） 

（5）3.2×10
－3 

                                 （2 分） 

 

28（ 14 分） 

（1） ΔH 4— 2ΔH2— ΔH 3  （ 2 分）  

（2） ① 减小           （ 1 分）      

②   >            （ 2 分）      

③ C              （ 2 分）     



④ 规律：压强增大，甲醇转化率减小（1 分）。 

原因：压强增大，催化剂吸附水分子的量增多，催化效率降低。（ 2 分）  

（3） CH3OCH3 — 12e-＋ 3H2O ＝ 2CO2 ＋ 12H
+ 

             （ 2 分）      

9.6g    （ 2 分）  
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29.（8 分） 

⑴细胞质基质、线粒体、叶绿体（答全得分）       减少  

⑵2.5      光合作用速率与呼吸作用速率相等     e   

⑶能  10 小时光合作用积累的有机物大于 14 小时黑暗条件下消耗的有机物   20 

30.（1）K+外流   低    （2）Na+内流    电信号（神经冲动或局部电流） 

（3）将单独培养的大鼠自突触神经元随机分为 A 组和 B 组，用谷氨酸受体抑制剂处理 A 组

神经元，B 组神经元不做处理，用电极刺激两组自突触神经元胞体，测量其电位变化。 

A 组神经元的第二次电位变化明显小于 B 组的（A 组神经不出现第二次电位变化） 

31.（10 分）（1）两（2 分）      一对位于常染色体上，另一对位于性染色体（或 X）上

（2 分） 

（2）让 F2中的紫花雌株分别与白花雄株杂交，单株收获种子并分别单独种植，统计 F3中花

色性状及比例（4 分）。F3中紫花：白花＝3：1 的亲本雌株为所需植株（2 分）。 

32.（9 分）（1）物种丰富度增大，营养结构越来越复杂（2 分）   样方法（2）弱光   乔

木   （3）捕食    负反馈调节   （4）调节种间关系，以维持生态系统的稳定性（2 分） 

37.（选修一：生物技术实践，15 分） 

（1）受原油污染   原油   其他两组都含有葡萄糖，能分解原油的细菌和不能分解原油的

细菌都能利用葡萄糖，不能起到筛选作用（3 分）  （2）细胞内（细胞膜上）或细胞外  （3）

可重复利用（易与底物分离）   控制待处理污水流速（处理过程中通气）   控制污水流

速可让原油充分分解（原油降解菌需要在有氧的条件下才能将原油彻底分解）（其他答案合

理也可） 

38.中心法则（1 分）   基因修饰或基因合成   不是   已知目的基因的核苷酸序列   繁

殖快、多为单细胞、遗传物质相对少   Ca
+
  感受态     抗体 
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14【答案】C 

【解析】 

试题分析：小球 C 为轻环，重力不计，受两边细线的拉力的合力与杆垂直，C 环与乙环的连

线与竖直方向的夹角为 600
，C 环与甲环的连线与竖直方向的夹角为 300

，A 点与甲环的连线

与竖直方向的夹角为 300
， 

乙环与 B 点的连线与竖直方向的夹角为 600
，根据平衡条件，对甲环： ，

对乙环有： ，得 ，故选 C。 

【名师点睛】小球 C 为轻环，受两边细线的拉力的合力与杆垂直，可以根据平衡条件得到 A

段与竖直方向的夹角，然后分别对甲环和乙环进行受力分析，根据平衡条件并结合力的合

成和分解列式求解。 

考点：共点力的平衡条件的应用、弹力。 

15.【答案】B 

【解析】 

【详解】 

A、a 车图像是倾斜直线，所以该车作匀速直线运动，该车速度为
8 2

2 /
3

x
v m s

t

 
  


，

故 A 错误；BC、 3t s 时,直线 a 和曲线b 刚好相切，则 b 车此时速度为2 /m s ，故 C 错误；

由 0v v at  得，b 车的初速度为  0 2 2 3 8 /v v at m s       ，b 车在第一秒内位移

为
2 2

0

1 1
8 1 2 1 7

2 2
x v t at m        ，则 0t  时, a 车和b 车的距离 0 7 2 9x m   ，

故 B 正确；D、 1st  时,b 车的速度为 8 2 1 6 /v m s    ，故 D 错误。本题选 B。 

【点睛】 

本题抓住 3 秒末图像相切速度相等来展开解题即可。 

16【答案】D 

【解析】 

【详解】 

A．由题意可知，倾斜地球同步轨道卫星相对地面有运动，故 A 错误； 

B．由向心加速度 2a r ，赤道处的人和倾斜面地球同步轨道卫星角速度相同，则人的向



心加速度小，故 B 错误； 

C．此卫星的发射速度大于第一宇宙速度小于第二宇宙速度，故 C 错误； 

D．由题意可知，此卫星轨道正下方某处的人用望远镜观测，会一天看到两次此卫星，故 D

正确。 

17.【答案】C 

【解析】设挂钩断开瞬间的牵引力为 F，车受的摩擦力大小 ，对 A 分析有

；对 B 分析有 ，已知 P=Fv0，

对 A 分析由动量定理解得： ，故 A 错；克服阻力做功 Wf=fx，则 ，

故 C 正确；牵引力做功 ， ，得 ，故 D 错；由

，故 B 错。 

18【答案】BC 

【解析】 

AB、由题意可知，环在运动的过程中，受到的电场力大小为 2F qE mg  ，方向始终竖

直向上。假设竖直向下为正方向，则当环下滑的过程中，受力分析，根据牛顿第二定律得：

 mg qE qvB ma   ，化解得：
qvB

a g
m

 
   

 
，负号代表该加速度与运动方向相

反，故物体在下滑的过程中做加速度逐渐减小的减速运动；当环上升的过程中，根据牛顿

第二定律mg qvB qE ma   ，解得：
qvB

a g
m

 
   

 
 ，环做加速度逐渐减小的减

速运动，在到达原出发点前，加速度减为零，此时， 0a  ，
mg

v
vB

 ，开始以速度 v做

匀速直线运动。 

所以，由于运动的不对称性可以确定，从开始下滑到最低点的时间不等于
0

2

t
，A 错误；整

个运动过程中，加速度一直减小，所以在运动的最开始时，加速度最大，加速度大小的最



大值为： 0
m

qv B
a g

m


  ，B 正确； 

C、由以上计算，可知，整个过程中，系统损失的机械能

2 2
2 2 2

0 0 2 2 2

1 1 1

2 2 2

m g
E mv mv m v

q B

 
     

 
，C 正确； 

D、环上升和下降的过程中，摩擦力的冲量大小相等，D 错误。 

故本题选 BC。 

【点睛】 

考查牛顿第二定律、动能定理的内容，掌握机械能损失与除重力以外的力做功有关，理解

环在运动中受到洛伦兹力与速率的关系，及洛伦兹力的方向判定，注意环来回运动性质的

不同，是解题的关键。 

19【答案】CD 

【解析】 

【详解】 

小球 A、B、C、D、E 组成的系统机械能守恒但动量不守恒，故 A 错误；由于 D 球受力平衡，

所以 D 球在整个过程中不会动，所以轻杆 DB 对 B 不做功，而轻杆 BE 对 B 先做负功后做正

功，所以小球 B 的机械能先减小后增加，故 B 错误；当 B 落地时小球 E 的速度等于零，根

据功能关系
21

2
mgh mv  可知小球 B 的速度为 2gh ，故 C 正确；当小球 A 的机械能最小

时，轻杆 AC 没有力，小球 C 竖直方向上的力平衡，所以支持力等于重力，故 D 正确，故选

CD 

 

20.AD 

21【答案】ACD 

【解析】 

【详解】 

A 项：由于 A、B 两球对细绳的摩擦力必须等大，且 A、B 的质量不相等，A 球由静止释放

后与细绳间为滑动摩擦力，B 与细绳间为静摩擦力，故 A 正确； 

B 项：对 A：mAg-fA=mAaA，对 B：mBg-fB=mBaB，fA=fB，fA=0.5mAg，联立解得： 25A
ma

s
 ，

27.5B
ma

s
  



设 A 球经 ts 与细绳分离，此时，A、B 下降的高度分别为 hA、hB，速度分别为 VA、VB， 

则有：
21

2
A Ah a t ，

21

2
B Bh a t ，H=hA+hB，VA=aAt，VB=aBt 联立解得：t=2s，hA=10m，hB=15m，

VA=10m/s，VB=15m/s， 

分离后，对 A 经 t1落地，则有：
2

1 1

1
15 10

2
t gt  ， 

对 B 经 t2 落地，m 则有：
2

2 2

1
10 15

2
t gt    

解得： 1 1t s ，
2

3 13

2
t s

 
  ，所以 b 先落地，故 B 错误； 

C 项：A、B 落地时的动能分别为 EkA、EkB，由机械能守恒，有：
21

( )
2

kA A A A AE m v m g H h     

21
( )

2
kB B B B BE m v m g H h    

代入数据得：EkA=400J、EkB=850J，故 C 正确； 

D 项：两球损失的机械能总量为△ E，△ E=（mA+mB）gH-EkA-EkB，代入数据得：△ E=250J，

故 D 正确。 

故应选：ACD。 

22（每空 2 分共 6 分）【答案】  9.61    0.62     9.30 

【解析】（1）若用平行光照射，则球在毛玻璃上的投影即为小球竖直方向上的位移，由

2h gT   得： 
29.61 /g m s   

投影点经过图 3 中 M 位置时的速度大小
2

0.62 /v g m s
f

     

（2）设小球在毛玻璃上的投影 NB=Y 

 

则经过时间 t 后小球运动的水平位移为 0x v t  ；竖直位移为
21

2
y gt  ，由相似三角形得： 



2

0

1

2
gt

v t

L Y
   

则： 
02

gL
Y t

v
    

结合图 4 可得： 
0 9.30 /v m s   

 

23．每空 2 分，共 8 分 

【答案】  黑   b   150Ω   450Ω 

【解析】(1)当用欧姆表测电阻时，电源和表头构成回路，根据电源正负极连接方式可知，

黑表笔与电源正极相连，故 A 接线柱应该是与“黑”表笔连接； 

（2）整个回路最小电流 min
E

I
R R


内 外

 ， 同时
g g

g

1 2

min
I R

I I
R R




＝ ，当选择开关接 b

时，此时 R外 有最大值。当选择开关接 b 档时其对应的电阻档的倍率更高。 

（3）用 a 档测量电阻，欧姆调零时， 
 g g 2

g

1

m 10000 A
I R R

I I
R




 ＝ ，此时

150
m

E
R

I
  内

，当 1 100 AgI  ，此时干路电流为
 1 2

1

1

5000 A
g g

g

I R R
I I

R



    ，

由于
E

I
R R


内 外

，解得 150R R  外 内 ；当表盘 1 50 AgI  时，此时干路电流为

 1 2

1

1

2500 A
g g

g

I R R
I I

R



   ，由于

E
I

R R


内 外

，解得 3 450R R  外 内 。 

24【答案】(1)2N  (2)0.4m  (3)1.6m 

【解析】 

【详解】 

（1）物块从 B 到 C做平抛运动，则有： 

vy
2=2g（2R-h）（1 分） 

在 C 点时有： 

y

B

v
tan

v
   （1 分） 



代入数据解得： 3m/sBv   

在 B 点对物块进行受力分析，得： 

2

Bv
F mg m

R
   （1 分） 

解得： 

F=2N（1 分） 

根据牛顿第三定律知物块对轨道的压力大小为： 

F′=F=2N 

方向竖直向上。 

（2）在 C点的速度为： 

2m/s
y

C

v
v

sin
  （1 分） 

物块从 C点下滑到返回 C点的过程，根据动能定理得： 

21

2
2 0 Cmgcos L mv      （2 分） 

代入数据解得： 

L=0.4m（2 分） 

（3）最终物块在 DE 段来回滑动，从 C到 D，根据动能定理得： 

21
0

2
CmgLsin mgcos s mv       （2 分） 

解得： 

s=1.6m（2 分） 

 

 

25.答案： 1.当 作用在长木板上时, 

对小铁块由 ,（1 分） 

得 ,（1分） 

对长木板由 ,（1 分） 

得 .（1分） 

2.由于 ,此后小铁块进入复合场做匀速圆周运动, 



当 时,铁块必定会与木板碰撞（1分）,当 时有可能不会相撞, （1分） 

但 不是最小值,因此要使得小铁块与长木板不发生碰撞, 

其圆周运动最大半径（1分） ,此时对应的磁场强度最小, 

由 ,（1分） 

速度 , 

得 .（1分） 

3. 长 木 板 运动 1 末 位 移 （ 1 分 ） , 速 度 （ 1 分）

,（1 分） 

小铁块运动 1 末位移 ,（1分） 

撤去 后长木板减速度运动,小铁块离开长木板后先在磁场中作匀速圆周运动,出场后

竖直上抛, 

设小铁块离开长木板的总时间 , 

小铁块在磁场中运动的总时间 ,（1 分） 

小铁块出场后上抛与下降的总时间 ,（1 分） 

所以 ,（1 分） 

若小铁块回到木板时不发生滑动,则木板速度与小铁块相同, 

此过程中木板匀减速运动位移为 ,（1分） 

此时小铁块从 点滑上长木板,距木板右端 ,（2

分） 

代入数据得木板的最小长度 .（2 分） 



 

 
 

 

33（1）【答案】BDE 

【解析】两个分子间的距离 r 存在某一值 r0（平衡位置处），当 r 大于 r0时，分子间斥力小

于引力；当 r 小球 r0时分子间斥力大于引力，所以 A 错误；布朗运动不是液体分子的运动，

固体微粒的无规则运动，但它可以反映出液体分子在做无规则运动，所以 B 正确；用手捏

面包，面包体积会缩小，只能说明面包内有气孔，所以 C 错误；绝对零度只能无限接近，

不能到达，所以 D 正确；对于一定质量的理想气体，在压强不变而体积增大时，该过程过

程温度升高，分子平均撞击力增大，由于压强不变，单位时间碰撞分子数必定减少，所以 E

正确。 

33（2）【答案】58cm 

【解析】试题分析：气体发生等温变化，求出两部分气体的状态参量，然后应用玻意耳定

律求出气体的体积，再求出水银面移动的距离。 

设玻璃管的横截面积为 S，选 BC 段封闭气体为研究对象 

初状态时，气体的体积为 1 2V l S   

压强为 P1＝75 cmHg＋25 cmHg＝100 cmHg
（1 分）

 

末状态时，气体的体积为 '

2 2V l S  

压强为 P2＝75 cmHg－25 cmHg＝50 cmHg
（1 分）

 

根据 1 1 2 2PV PV  
（1 分）

 



可得 l2′＝20 cm
（1 分）

 

再选玻璃管底部的气体为研究对象，初状态时，气体的体积为
3 3V l S  

压强为 P3＝75 cmHg＋25 cmHg＋25 cmHg＝125 cmHg
（1 分）

 

末状态时，气体的体积为 '

4 3V l S  

压强为 P4＝75 cmHg－25 cmHg－25 cmHg＝25 cmHg
（1 分）

 

根据
3 3 4 4PV PV

（1 分）
 

可得 l3′＝60 cm
（1 分）

 

A 处的水银面沿玻璃管移动了 

l＝(l2′－l2)＋(l3′－l3)＝10 cm＋48 cm＝58 cm
（2 分）

 

34（1）【答案】ABE 

【解析】AC、由函数关系可得本题说对应的数学函数为： 
2

20sin
x

y



  ，由题条件可知

当 x=1 时，y=10cm,代入解得 12m   ，P 点在经过 0.1t s  第一次回到平衡位置，所以

在波的传播方向 0.1s 前进了 1m，所以波速为
1

10 /
0.1

v m s   周期
12

1.2
10

T s
v


    ，

故 A 正确；C 错误； 

B、t=0 时刻波刚好传播到 M 点，则 M 点的振动方向即为波源的起振方向，结合波振动方向

的判断方法知波源的起振方向向下，故 B 正确； 

D、若观察者从 M 点以 2m/s 的速度沿 x 轴正方向移动，由多普勒效应知观察者接受到波的

频率变小，故 D 错误； 

E、波传播到 N 需要 1

81 12
6.9

10

s
t s

v


    ，刚传到 N 点时 N 的振动方向向下，那么再经

过 2

3 3
1.2 0.9

4 4
t T s     ，所以质点 P 一共振动了

7.8
7.8 6.5

1.2
t s T T     

所以,在此过程中质点 P 运动的路程为:  6.5 4 20 5.2s cm m     故 E 正确； 

综上所述本题答案是:ABE 

 

34（2）【答案】（1）
3 1

2
R


（2）

2 3

3

R

c
 



【解析】试题分析：（1）由
1

sinC
n

 得，透明介质对 a 光和 b 光的临界角分别为 60
O

（1 分）

和 30
O

（1 分）
 

画出光路如图，A，B 为两单色光在透明半球面的出射点，折射光线在光屏上形成光点 D 和

C，AD、BC 沿切线方向。由几何关系得： 

 

3 1
sin60 sin30

2

o od R R R


 －
（2 分）

 

（2）a 光在透明介质中
1

1

3

2

c
v c

n
  传播时间

1

1

cos60 3

3

R R
t

v c
   

在真空中：AD=R，∴ 1

AD R
t

c c
  则

 
1 1

3 3

3
a

R
t t t

c


  

（2 分）
 

b 光在透明介质中
2

2 2

c c
v

n
  传播时间

2

2

cos30 3R R
t

v c
   

在真空中： 2

R
BC Rt

c
  则： 

 
2 2

3 1

b

R
t t t

c



 

（2 分）
 

∴
2 3

3
b a

R
t t t

c
  －

（2 分）
 

 

 

 

 

 

 

 

 


